



繁忙的镇海港区



整洁一新的中山西路

全国文明城市“五连冠” 宁波做到了!

保留这块“国字号”招牌不容易 五次蝉联的背后是新老宁波人的共同努力



交通志愿者在公交会展中心站帮助提重物的老人上公交车



美丽的宁波城市夜景

“喜大普奔,为文明宁波打call,我爱宁波!”昨日上午,很多小伙伴的微信朋友圈被这样一条消息刷屏了。

第五届全国文明城市名单昨公布,宁波在经过复查确认后继续保留荣誉称号,成功实现全国文明城市“五连冠”,成为全国六个“五连冠”文明城市之一。

另值得一提的是,余姚市获评第五届全国文明城市,这是宁波首个荣膺此项荣誉的县级市。

□金报记者 樊莹 摄影 记者 张培坚

宁波蝉联 全国文明城市“五连冠”

全国文明城市,是由中央文明委命名表彰,全面评价一座城市的最高荣誉,涉及到经济社会发展、港口城市建设、市民群众素质等方方面面。

2017年8月以来,中央文明办根据中央文明办2017年版《全国文明城市测评体系》,按照城市自主申报、省级择优推荐、中央部委审核、组织综合测评、听取市民意见、进行综合计分、媒体集中公示等评选程序,严谨规范组织第五届全国文明城市评选工作。

整个测评过程非常严谨,以实地暗访考察、入户问卷调查和网上材料审核三种方式对166个参评城市进行测评,严格依据参评城市的2015、2016、2017年三年测评总成绩排名,报中央文明委领导批准,提出第五届全国文明城市名单。

同时,中央文明办按照城市进行自查、省级审查推荐、中央部委审核、组织复查测评等复查程序,认真做好往届全国文明城市复查工作,严格依据中央文明办的网上材料审核结果和委托各省、自治区、直辖市文明办组织的实地暗访考察、入户问卷调查结果,提出对往届全国文明城市的复查建议,报中央文明委领导批准。

终于,昨天传来好消息,中国文明网公布了第五届全国文明城市名单和复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单。

记者注意到,在83个复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单中,宁波市赫然在列。另值得一提的是,余姚市获评第五届全国文明城市,这是宁波首个荣膺此项荣誉的县级市。

保留这块“国字号”招牌不容易

这块“国字号”招牌,并非“终身制”,一旦被评上,每年都要接受中央文明办的考核,每三年复评一次。

时间倒回到2005年10月,宁波从116个参评城市中胜出,被命名为首批全国文明城市。文明城市创建工作从此翻开了新的一页。

2009年1月,宁波在通过全国文明城市复查后,成功蝉联“全国文明城市”。这一殊荣,是对宁波经济、政治、文化和社会建设取得丰硕成果的综合肯定。

2011年12月,面对更高标准、更严要求,宁波收获“三连冠”。借这股东风,宁波文明城市创建工作逐渐常态化。

2015年2月,宁波再次通过了全国文明城市复查,实现了全国文明城市“四连冠”。在当时,宁波成为全国仅有的六个夺得“四连冠”城市之一。

2017年11月14日,全国文明城市“五连冠”,宁波再次做到了!蝉联的背后,更是离不开新老宁波人的广泛参与。

近年来,宁波以文明城市、文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园等“五大文明”创建为抓手,持续深入开展群众性精神文明创建活动,有力提升了城市文明、城市品质和城市美誉度,文明城市成为宁波响亮的品牌。市民从身边小事做起、从点滴做起,真正使“文明”两字融入工作生活,形成了积极的社会正能量。

“五连冠”是大家共同努力的结果

“没想到,惊喜来得这么快。”老志愿者邓山理有个习惯,每天刷下朋友圈,了解身边发生的事。昨天早上他收到其他志愿者发来的消息后,顿时激动不已。

身为新宁波人,邓山理对这块土地有着很深的感情。来宁波的十余年时间里,他一直勤奋工作,不仅一肩扛起了家庭重担,更义无反顾地投身公益事业。

得知宁波再次获此殊荣,他情不自禁地在朋友圈留下祝福话语:祝贺宁波拿下全国文明城市“五连冠”!这是我们宁波每一位志愿者共同努力的结果。

对于他而言,志愿服务所有的付出都是值得的。目前,宁波已初步建成上下互通、全市统一的志愿服务网络管理系统。注册志愿者由去年底94万人增加到149万,其中已通过真实身份信息审核达117万人。

在街道社区,大家也是奔走相告喜讯。“全国文明城市称号对于一个城市来说,可以说是一种非同寻常的荣耀,生活在这样的城市里,我感到非常的幸福和安全。”

鄞州百丈街道划船社区的社工金灵笑说,“一些老年居民听说拿下‘五连冠’的消息,特意跑来居委会,向我们竖起大拇指感谢‘这里面有你们的功劳’。”

“创建文明城市以来,看得见的变化太多了。”有同样感受的还有江北孔浦街道的社区工作者沈旦,她给记者举了个例子,阿拉宁波人心中的“浙东第一街”中山路,道路宽了,沿线绿化多了,市民出行更方便了。上个月,金华朋友来宁波玩,还直夸这里的高大上,希望下次还有机会来。

采访中,老志愿者、社区工作者纷纷表达了心愿:“家园只有一个,文明一小步,城市变化一大步。创建永远在路上,需要我们的共同努力,当好城市的文明使者。只有这样,城市才能建设得更加美丽,我们的生活才能更加幸福。”

相关链接

第五届全国文明城市 浙江3个地级市、6个县级市和县上榜

地级市(3个):丽水市、湖州市、台州市

县级市和县(6个):诸暨市、海宁市、长兴县、余姚市、桐庐县、瑞安市

复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市(5个):宁波市、杭州市、嘉兴市、绍兴市、温州市